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坚持德育创新  培育技能人才 

四川省剑阁职业高级中学校
（2016年12月10日）

剑阁职中于2000年成为川北地区第一所国家级重点职业高中，08年地震后异地重建于剑阁县下寺镇渡口社区，占地196亩，建筑面积70000平方米。现有在校师生3300余人，开办有电子电器、机械加工、汽车应用与维修等10个专业。近年来，我校立足实际，强化管理，打造德育特色，先后获得了全国德育工作创新先进单位、教育科研先进集体、德育工作先进集体、第五届“和谐校园”先进学校，四川省文明单位、内务管理示范学校，广元市名学校、依法治校示范校、阳光体育示范学校等各种荣誉。现将我校德育管理工作有关情况汇报如下。 
一、理念创新，澄清德育特色建构的价值取向 
德育理念必须契合时代精神和社会潮流。我校在认真研究与学习党和国家的教育政策法规、教育改革和发展规划纲要及相关会议精神的基础上，先后安排学校干部、班主任和教师代表20多批次分别赴成都、重庆、陕西宜川、北京、上海、浙江、广州等地深入学校、行业和企业进行考察学习，在全面、客观、准确、科学分析我校自身校情的基础上，制定出了《剑阁职中德育特色构建中长期发展规划》。学校把德育理念放在“一个中心，两个基本点”上，在工作中长期坚持“三个结合”和“五育并举”。一个中心是：以培养高素质、技能型人才为中心。两个基本点：一是学业的基本点，使学生学会学习，爱学习，学有所成，做一个掌握一定技能的学生；二是就业的基本点，使学生能生存、会生存，适应岗位、适应企业、适应社会，做一个德才兼备，受社会欢迎的公民。“三个结合”是：德育工作和青少年学生成长规律相结合；德育队伍主抓与教师全员参与相结合；知与行相结合。“五育并举”是指德育内容 ：理想信念教育、法规纪律教育、民族团结教育、行为习惯养成教育、感恩教育并重。
二、机制创新，形成德育特色构建的运行模式
建立协调、高效、灵活的德育管理机制是学校德育特色目标与组织任务得以真正实现的保证。为此，我校成立了以党委书记、校长为组长，分管校长为副组长，其他校级干部及处室主任为成员的德育工作领导小组，负责制定德育工作计划和完善各项管理制度，并通过会议、层层签订目标责任书、督查考核、逗硬奖惩等方式加强对德育工作的组织领导。学校成立了包括校领导、相关部门负责人、家长代表、校友、行业、用人单位和社区代表等在内的德育工作委员会。学校还通过设立校外德育基地，聘任法治副校长、辅导员，建立校园网站、微信剑阁职中、班级QQ群微信群和教师挂联帮扶及家访等各种方式，形成了一个严密的立体德育管理网络，即：“一室五线”相互配合和“三层四方”多方联动的运行模式（ “一室”是指校长室 ，“五线”是指德育线、教学线、后勤线、总支线和工会线，“五线”在校长室的统领下，相互支持，相互配合，形成齐抓共管的工作局面。“三层”是指校内领导、教师、学生，“四方”是指学校、家长、社会和学生）。
三、队伍创新，奠定德育特色创建的团队基础
德育特色建构需要打造高素质的德育管理团队。德育团队包括两类，一是以校长为核心的管理团队，包括学校领导班子、中层干部、班主任队伍，二是以专职德育教师为主体的师资队伍。我校从以下三方面去加强德育队伍建设：一是完善各项培训制度，细化各种培养措施，面向全体教师开展教育培训，使之常态化，注重教师综合素质的提升。2015年一年我校安排干部及教师代表外出参加德育专题培训就达100多人次。二是注重教师个体发展，量才配岗，发挥教师个体专长。三是培养一批德育管理骨干教师，以个体带动整体，形成辐射和示范效应。
四、管理创新，提供学校德育创新的制度保障 
 管理创新包括管理和制度创新。我校主要抓了以下三个方面：一个方面是推行民主化、科学化、人性化的管理制度，使每个职中人都树立主人翁意识与服务精神，成为德育建构的主导者、控制者。学校投入100多万元在办公室、值班室等办公场所添置了新的办公桌、饮水器、热水器，安装窗帘、空调，为每位一线教师配备电脑，良好的办公环境让老师们工作时感到舒心愉悦，以校为家。投入近200万元在全校安装了高清数字监控系统，将监控终端直接与德育副校长、政教处、警务室、会议室和宿管室相联，全面掌握校园动态。同时学校还为在校履行值班工作任务的值周、值班、保安、宿管和班主任等德育管理者在津贴之外发放每天15元的生活补助。第二个方面是建立明确、可行、易操作、较系统的教育常规管理制度，细化学校领导、教师、学生行为规范、责任与义务，建章立制保证落实，增强管理实效。一是强化班主任的责任意识，要求班主任做到“三及时”、“六督促”和“八到位”（班级情况及时了解，突发事件及时处理，重大事件及时报告；督促学生遵规守纪，督促学生完成作业，督促学生讲究卫生，督促学生按时就餐就寝，督促学生强身健体，督促学生参加各项活动；早操、课间操、晚读报、晚就寝、主题班会、部校活动、安全检查、学生放假离校到位）。二是强化宿舍管理和值周值班工作，长期推行“三长”、“四化”管理体制（楼长、层长、室长；净化、美化、教育化、规范化），认真考核落实宿管和值周工作职责。学校为每个楼层配备1名专职宿管，要求宿管及值周教师每晚必须入住学生寝室，并认真做好“五管一查”工作（管好纪律、管好内务、管好财产、管好水电、管好门窗），三是高度重视“9+3”教育及学校安全工作，督促全体教职员工认真落实三个“一帮一”和“五个一”制度（ 三个“一帮一”是指：一名优秀教师帮扶一名“9+3”学生，一名内地优秀学生干部帮扶一名“9+3”学生，一名高年级优秀“9+3”学生帮扶一名“9+3”新生。“五个一”是指：帮扶教师每周深入课堂听一次课，每周深入寝室查看一次内务整治，每周同学生谈一次话，每周填写一次帮扶记录表，每月和帮扶学生家长通一次电话）。四是严格执行“一岗双责”和各项安全管理制度，学校将德育工作常规管理的内容和要求细化到每天、每周、每月、每学期和每学年，形成了剑阁职中德育管理的《日常规》、《周常规》、《月常规》、《期常规》和《年常规》。德育副校长每月初将各项常规管理任务和专题德育活动责任具体落实到德育线每一个处、室、部德育干部，平时做到定时检查、严格考核、及时通报和迅速整改，月底按时总结，并在校长评判后全校公示。第三个方面是加强学生自主管理。学校根据实际情况，将文明礼貌、仪容仪表、卫生习惯、遵纪守法、社会公德、吃苦耐劳、勤俭节约、动手实践、勤奋学习等多方面的养成教育内容自编成教材，利用每期开学第一周和每月班会课组织学生认真学习。同时，学校以“微笑服务岗”为平台，在全校长期坚持开展微笑服务活动，不断提升学生自我教育、自主管理的能力，将有关要求融入到学生的日常生活与学习中，督促学生严格遵守、认真执行，最终让学生养成良好的行为习惯。
五、路径创新，明确德育特色建构的有效途径
中职德育必须坚持走多元化道路。我校采取多主体参与、多载体并行、多方式结合的原则，成立了20多个学生课外兴趣活动小组，广泛开展第二课堂活动。如学生合唱团、器乐队、舞蹈队、书法班、绘画班、足球队、清江文学社等。各小组每周星期二、四下午排入课表定时活动，每个社团都安排专业能力强的校内教师或校外专家进行辅导、培训。同时学校还定期开展各种专题活动，如新生入学军训活动、三月“学树”活动、“弘扬和培育民族精神月”活动、教师节和中秋节主题活动、每学期一次大型文娱晚会和学生艺术节活动、每学期一次体育运动会、学生寒假和暑假社会实践活动等。这一系列活动的有效开展，既为学生提供了成长平台，同时也达到了提升学生思想道德素质和做人品位的教育目标。
六、文化创新，提供学校德育特色建构的环境保障
我校从三个方面打造具有剑阁职中特色的校园文化：一是精神文化。学校通过认真研究，确立了我校师生的核心价值追求与信念，明确了学校的德育理念、目标、校训、校风、教风、学风、校徽、校歌等。二是制度文化。学校全面推行精细化管理，通过高效和科学的管理体制体现出学校的精神风貌和文化品位。三是物质文化。我校通过对历史文化传承及德育特色创建需要的研究，投入大量资金打造学校环境文化，包括校园、教室、办公室、实训室、寝室、食堂等所有场所，力求让整个校园成为思想品德教育的大课堂，让学生视线所及的地方，都带有教育性，让校园的事物幻化成无声的老师，对走在校园里的每位师生施加潜移默化的教育影响。
七、科研创新，提供学校德育特色建构的理论支撑
我校以德育特色科研课题为引领，积极开展校本研究、行动研究，总结、提炼学校德育特色建设成果，解决德育特色创建系列问题，促进学校德育特色科学化发展。近两年，我校申报市级德育特色科研课题2个，县级1个，其中《中职生文明礼仪教育研究》课题已结题并获得市一等奖。学校每年都要开展德育经验论文交流，2015年以来我校教师共有近20篇德育论文在国家级刊物发表。    
中职德育特色建构工作任重道远。在今后的工作中，我们将根据本次会议精神，不断学习总结，推进学校德育工作再上新台阶，为经济和社会发展培养更多品德高尚、技艺超群的实用型技能人才！
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